

“东坡大家讲”6月21日继续邀请名家开讲 莫林虎教授解读苏轼文化性格的形成

苏轼在中国文化史上是一个象征，他的出现，表明了中国士大夫形象和人格气质的最终完成。自此以后，士大夫或者重复着苏轼及苏轼以前的士大夫们的痛苦与欣悦，或成为这种文化传统的继承者、反思者。他的精神触角所探测到的时代文化困境时人鲜有所及，他用以化解时代带给一个文化巨人的精神剧痛的策略也大大地超越了同时代人。

6月21日上午，由中共眉山市委宣传部、眉山市文化广播电视和旅游局指导，眉山三苏祠博物馆主办，封面新闻、华西都市报承办的“东坡大家讲”名家讲座将继续开讲，中央财经大学教授莫林虎将以“苏轼文化性格的形成及在中国文化史上的地位”为主题，讲述苏轼如何应对文化困境、苏轼文化性格中体现出来的文化自信与家国情怀等。封面新闻将对讲座进行全程直播。

宋仁宗赵祯的一生经历看似平庸无奇，但他治下却诞生了许多名垂千古的人物。唐宋八大家中的六位——“三苏”加欧阳修、王安石、曾巩，都在仁宗朝登上历史舞台。苏轼曾说：“仁宗皇帝在位四十二年，搜揽天下豪杰，不可胜数。”但在北宋最强盛的仁宗，以及此后的神宗、哲宗时期，宋朝实施了庆历新政、王安石变法，以解决迫在眉睫的军政效率低下和财政危机问题。

从仁宗朝开始，北宋士大夫面对时代文化困境，开始了各自的应对。苏东坡的老师，仁宗朝重臣欧阳修思想性格以庆历五年（1045年）贬谪滁州为界，分



为前后两期。他前期踔厉风发，一往无前；后期畏讥忧谗，瞻前顾后。作为宋代士大夫的一个代表，欧阳修精神面貌的变化，有着典范的意义，后来王安石、苏轼都是欧阳修的翻版和深化。

“乌台诗案”是苏轼一生的转折点，此后苏轼的思想由早年以儒家思想为主的意气风发状态，逐渐转变为儒释道融会贯通的圆融通脱境界，这为他抵御人生灾难、化解精神危机提供了有效帮

助。中央财经大学教授莫林虎认为，这种圆融通脱境界成为中国传统社会后期士大夫应对文化困境的最佳心境，它意味着中国传统士大夫理想人格的最终完成。“乌台诗案”之前，苏轼就已经有此后圆融通脱境界的萌芽了，比如苏轼曾于嘉祐六年（1061年）写下《和子由澠池怀旧》，诗中那句“人生到处知何似？应似飞鸿踏雪泥”，就表明苏轼以顺适自然的态度去对待人生。

今天我们常说“文化自信”。文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信。在苏轼文化性格中，亦体现出文化自信与家国情怀。莫林虎教授认为，苏轼文化性格中文化自信的魅力在于，他无论到任何时候，都能找到人生的美好之处，享受人生的快意与舒畅。比如元符三年（1100年）六月，苏轼自海南岛返回时，写下《六月二十日夜渡海》，北归的兴奋之情，九死不悔的倔强之心和坚强自信、旷达豪放的襟怀，就这样在诗中徐徐展开。除了是北宋的大文学家，苏轼还是书法家和美食家，其旷达率意的书法风格和烹饪美食中展现出的创造人生的美好，都是其文化性格中文化自信的体现。

苏轼在面临人生逆境之时修炼出来的文化性格，润泽了后世无数才俊。尤其是苏轼文化性格中体现出来的文化自信与家国情怀，更是我们当下建设中华民族现代文明的宝贵文化资源。6月21日上午，敬请关注封面新闻APP直播的“东坡大家讲”讲座现场。

华西都市报-封面新闻记者 周琴

2023“正能量励志学子追梦计划”启动

寻找逆风飞翔的准大学生，每人奖励1万元

好风凭借力，送我上青云。

2023年高考已经落下帷幕，又一批年轻学子即将踏上人生的新征程。而对于那些身处逆境的学子而言，大学梦圆的短暂欢喜过后，接下来，还有很多现实的沟壑，等待着他们去跨越。

每一个努力追梦的人都值得鼓励。这个夏天，封面新闻-华西都市报将携手阿里巴巴公益发起2023届“正能量励志学子追梦计划”，面向四川寻找在今年高考中取得优异成绩的逆境励志学子，每人颁发1万元奖学金，帮助他们更好地学习和生活。

逆风飞翔的他们 曾激励许多人

“正能量励志学子追梦计划”旨在鼓励更多品学兼优的逆境学子勇敢追梦，不仅为他们提供经济上的帮助，也同时让他们在逆境之中奋斗不息的故事为公众所知，进而影响和激励更多人奋发向上。

去年夏天，阿里公益携手全国50多家媒体伙伴发起的2022“正能量学子追梦计划”在全国总计挖掘奖励了107位励志学子，来自全国20个省份77个县市，其中15个励志学子的故事经过媒体报道后登上全国热搜。

阿付伍加，一只来自大凉山的“百灵鸟”，虽然父母身患重病，但她靠自己不懈的努力，在老师的帮助下走上了音乐艺考路。去年高考，阿付伍加最终取得了总分639.70分，以全省排名32位的好成绩，考上了四川大学音乐表演专业。她说，未来想成为一名老师，去影响和帮助像她一样从贫困山区走出去的孩子。



同样来自大凉山的吉古攀加，4岁时因一场事故失去右腿，13岁时父亲又因病离开了人世，接连的不幸并没有将他击垮，反而让他逆风而行。去年高考，吉古攀加以564分的好成绩考上了中国地质大学（武汉），未来，他早已有了自己的计划，想通过考研学习法律，进入更好的大学学习。

广元市苍溪县的学子黄雪，则是另一个在逆境中向阳而生的例子。父亲身患重病后，黄雪曾因交不起学费，还要照顾父亲和奶奶，差点辍学。重新回到校园后，黄雪发奋努力，最终获得南昌大学科学技术学院录取通知书，迈入大学生活。

能吃苦、知感恩、有理想、有自信……这些逆境学子的奋斗故事，为去年夏天注入了一股强劲的正能量，在整个

社会带来了一股积极向上的风气。

“正能量励志学子追梦计划”的奖励，不仅帮这些学子解决了求学路上的一些现实困难，也激发了他们心中的责任和担当，指引着他们在未来的人生路上走得更加坚定。

2023“益”起行动 帮助更多学子圆梦

“去年‘正能量励志学子追梦计划’开展过程中，有许多网友看完获奖学子的故事后在评论区留言，希望能够提供捐助渠道。”阿里公益“正能量励志学子追梦计划”项目负责人回忆说。

为了解决这一部分公益需求，目前，由杭州嘉互助学基金会（具备公开募捐资格的4A级慈善组织）设立的“正能量

励志学子追梦计划”同名公募项目已经在支付宝公益、微公益、字节跳动公益等多个平台上线。

“人人参与，才是大公益。2023年阿里公益将继续为今年夏天考上大学的优秀励志学子提供奖学金，同时我们也期待更多社会爱心力量能够一起参与到‘正能量励志学子追梦计划’公募项目中来，汇聚更多善款，帮助更多困难学子圆大学梦。”阿里巴巴公益基金会副秘书长金皎皎表示。

值得注意的是，申请“正能量励志学子追梦计划”的学子，须在2023年被公办全日制本科普通高等院校录取，热爱祖国、遵纪守法、品学兼优；家庭或本人有实际困难，且未受到其他渠道资助的学子可优先入选。如有其他特殊情况，将由封面新闻-华西都市报和阿里公益共同评估而定。

报名方式

此次活动截止时间为2023年8月31日，如果你身边有符合条件的励志学子，或者你自己就是追梦路上的困难学子，欢迎拨打封面新闻热线电话028-86969110推荐或自荐。

也可以直接将个人情况说明、高考分数、录取学校及联系方式发送到邮箱：zhengnengliang@alibaba-inc.com。

同时，也可以直接扫描图中二维码，通过“嘉学互助”小程序直接报名成为受助人或资助人。

华西都市报-封面新闻记者 罗石芊